

发力链上未来 大足打算这样做

重构产业链 加大投入打造创新体系 持续推进智能升级

新渝报讯(记者 毛双)如何提升制造业产业链供应链现代化水平,促进高质量发展?近日,大足区发布《关于提升制造业产业链供应链现代化水平促进高质量发展的实施意见》(以下简称《实施意见》),将围绕五金、汽摩、智能、静脉、银盐、文创和大健康、现代商贸物流等产业,从强链补链延链、建设创新体系、实施百企百亿技改等多个方面,大力发展智能制造、绿色制造、高端制造,加快构建“6+2”现代产业体系。

强链补链延链:加快整合重构

根据《意见》,大足区将围绕新能源技术、新型显示、集成电路、通机装备等重点产业补链成群,着力推进补链强链延链,从6个方面加速全产业链系统优化和升级。

强化产业基础能力建设。围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链。聚焦瓶颈和短板,每年组织2—3家以上企业参与“五基”领域、“卡脖子”和关键技术攻关。

推进产业链补链强链延链。立足制造业现状,加快产业链整合重构,围绕五金、汽摩、智能、静脉、银盐、文创等特色产业集群优势环节,集中力量促进提档升级、做优做强。

推动产业链配套体系建设。以产业链“链主”企业、核心企业、关键配套企业为支撑,构建成龙配套的产业链体系。

加快培育先进制造业集群。推进产业链集群化、产业集群链条化,打造垂直整合、水平分工、产业融合的产业协作发

●到2026年,企业技术中心、工业设计中心、制造业创新中心等创新机构累计数量突破150家,规模以上工业企业研发机构覆盖率达到100%以上。

●到2026年,高新技术企业达到300家以上,市级及以上“隐形冠军”“小巨人”“专精特新”企业累计达到50家以上。

●到2026年,创建“单项冠军”企业2家、“隐形冠军”示范企业2家、知名质量品牌10个以上。



展体系。支持龙头企业引进产业链上下游配套项目入驻园区,形成若干“小而精”特色产业集群。

优化产业园区空间布局。将推动产业园区特色化、差异化、协同化高质量发展,不断提升产业园区集聚能力和产出效益。

建立多元市场供应链体系。支持龙头企业在产业、科技、金融、人才等领域加强国际国内和地区间合作,积极开拓多元化市场,融入全球和区域创新体系,构建坚实稳固、内外循环的供应链体系。

建设创新体系:提高研发投入

《意见》明确,到2026年,高新技术

企业达到300家以上,市级及以上“隐形冠军”“小巨人”“专精特新”企业累计达到50家以上。建设创新体系,大足将通过加大企业创新投入、推动创新平台共建共享、推进质量品牌建设去实现。

加大企业创新投入。到2026年,规模以上工业企业研发投入占主营业务收入的比重力争达到2%以上。

在推动创新平台共建共享方面,加快推动重庆北研究院有限公司等创新平台建设,支持龙头企业、科研院所、高等院校、行业协会、中介机构、上下游配套企业,联合组建创新共同体,构建多层次、多方式自主创新服务体系,提高服务企业能力。

推进质量品牌建设。推动终端产品高端化、智能化、绿色化发展,加快培育更多有影响力的终端产品。

百企百亿技改:紧盯智能升级

推进产业基础能力高端化和产业链现代化,推动传统支柱产业转型升级、战略性新兴产业壮大升级,大足将通过推进新一轮技术改造、引导企业加快智能化改造,引导企业加快绿色化转型、大力发展服务型制造,切实实施百企百亿技改专项行动。

在推进新一轮技术改造方面,支持企业采用新技术、新工艺、新装备加强对现有生产设施的改造提升,由“机器换人”“设备换芯”向“数控一代”“智能一代”转变。

在引导企业加快智能化改造方面,实施企业“上云”专项行动,引导龙头企业带动下游中小企业“上云”发展,促进产业链供应链上下游高效对接。

在引导企业加快绿色化转型方面,积极融入川渝协同、“一区两群”联动以及绿色“一带一路”建设,充分发挥威立雅等领军企业引领作用,抓好绿色招商、企业绿色化改造,绿色产业品牌标准打造等工作。

在大力发展服务型制造方面,支持制造业企业开展工业设计、系统集成、全生命周期管理、供应链管理、现代物流、检测认证等服务,建设一批服务型制造示范企业、平台和项目,培育新的增长点。

把“问题清单”变成“满意清单”

□ 谢凤

本周,大足区委书记陈一清、区长徐晓勇分别带队深入企业开展“大走访、大调研、大纾困”活动,为企业送上“及时雨”;大足区召开2022年第一次总河长会议,扎实推动河长制各项工作落地落实;大足石刻数字展示中心“首秀”,“黑科技”让大足石刻“活”起来;大足石刻文物医院正式亮相,高温高湿环境下大足石刻能得到更好保护……

随着一项项“硬仗”措施的落实、一项项创新工作的推进,事关大足发展和群众切身利益的一批难题得到解决,大足经济、文化、社会等工作不断迈上新台阶、打开新局面。

问题意味着障碍和困难,但如果把发现问题、解决问题作为打开工作局面的突破口和推动发展的重要契机,障碍就可以变成阶梯。

助企纾困,政策频出“组合拳”,党委政府、企业要共同发力,共迎“春天”。

最近,宝顶陆氏白酒厂负责人陆水金拿到了新办理的食品生产许可证,生产的高粱白酒和配置桂花酒也打开了销路,成功摆脱困境。这得益于大足区市场监督管理局纪检组人员在走访企业的过程中善于发现问题,并跟踪督办、全程指导。

面对问题中的“硬骨头”,必须拿出咬定青山不放松的精神和水滴石穿的韧劲。治水,对于本就缺水的大足来说,无疑是一大难题。陈一清在2022年大足区第一次总河长会议上指出,“必须锲而不舍、久久为功”,“让大足的每一条河流岸上能看景、下河能游泳”。

大足石刻数字展示中心的启用、大足石刻文物医院的亮相,则让我们看到,在与困难“斗智斗勇”中,要善于运用创新思维,借力新技术,找到新招法。大足石刻文物医院的医生将运用现代科技,在精准分析文物病害的基础上“对症下药”,从而让更多“患病”文物延年益寿,焕发新活力。4K宽银幕电影《天下大足》和8K球幕电影《大足石刻》让精美的石头“开口说话”,走进大众,展现其历史、艺术、科学等价值。

解决问题不是终点,而是下一个突破口的起点。惟有担当作为、苦练内功、创新思路,才能真正把一张张“问题清单”变成“满意清单”。



大足2000余农村旧房今年穿“新衣”

新渝报讯(记者 张琦)“我们家房屋外墙马上上漆了,等后续完工后,看上去就更漂亮了!”6月15日,在大足区三驱镇干佛村农村旧房整治工作现场,村民何之六高兴地说道,今后这里的乡村景观一定让城里人羡慕。

“政府为我们整治房子,真是办了一件大实事、大好事。”在三驱镇佛会村,村

民冉茂珍说起自家居住院落形象的大变化,连忙竖起大拇指,“以前,我们这个大院子一户人家一个样,环境较差,柴禾、农具到处乱放,生活污水乱排,来过这里的人都直摇头。整治过后,我们的院子干净了、亮敞了,来我们这里的人也越来越多了!”

“我们按照‘拆危治乱、改善环境,因

地制宜、因户施策,加强统筹、彰显特色,政府引导、群众参与”的工作原则,有序推进农村旧房整治。”大足区住房城乡建委相关负责人介绍,对功能不完善、风貌不协调的农村旧房,以原地整治为主要方式,使其功能得到完善、风貌得到改观、价值得到彰显、村容村貌得到提升。今年,大足区计划投入建设资金5000多

万元,实施农村旧房整治2093户。截至目前,已开工1919户,竣工1690户。

“随着农村旧房整治的深入,大足乡村的变化会越来越大,生态宜居美丽乡村的愿景也会离我们越来越近,最终呈现出一幅产业兴旺、环境优美、村容整洁、文明和谐的乡村画卷。”该负责人说。

生态鱼儿水中游 绿色藤菜水上飘

“这个水上藤菜不仅采摘时间比陆生的要长3个多月,每斤的价格还要高1块钱。”昨日,大足区龙水镇桥亭村,菜农谢云灿正划着小船,在水生藤菜中穿梭。不一会儿,采摘的藤菜就堆满了船头。当地采用“水上藤菜+生态鱼”的模式,实现年产生态鱼1300吨,水生蔬菜300吨,总产值超过1500万元,纯收入近400万元。

新渝报记者 陈龙 黄舒 摄



在线报税缴税 全程耗时不到10分钟

大足区税务服务“组合拳”助力营商环境再优化

□ 新渝报记者 张琦

在全市率先实现存量房交易微信、支付宝缴纳税费;在全市率先推出存量房登记交易税收“一窗受理、即办即取”集成套餐……近年来,大足区税务部门坚持改革创新,以为市场主体和群众解决实际问题为突破口,锚定持续优化税收营商环境目标,着力破解办税缴费堵点痛点难点问题,纳税人缴费人满意度、获得感持续提升。

多元化办税服务纳税人

“以前一到征期就为申报发愁,模块太多、税种复杂,往往要用大量时间才能成功,现在税务机关推出多税合一申报,大大简化了我们的申报程序。”6月10日,刚刚完成前阶段纳税申报的重庆乔嘉电梯有限公司财务人员宋志平说。

为进一步简并纳税次数,缩短纳税时间,6月6日,大足区税务局推出企业所得税、财产税、增值税附加、消费税附

加等17项税种合并申报措施,实现纳税申报“一表集成、一次填写、一次提交、一次办结”。

“纳税人可以根据生产经营需要,自由选择一次性或分别申报当期税种,在电子税务局APP、网页或小程序上点击‘多税合一申报套餐’,根据实际需要申报相应税种,并在线缴纳税款,全程耗时不超过10分钟。”大足区税务局征收管理科科长梁铁舰介绍。

除了17项税种合并申报,大足区税务局大力推行“非接触式”网上办税模式,250项业务实行“非接触式”网上办,电子税务局业务替代率不断提高,主要业务平均替代率达到95%以上。

此外,大足区税务局还在大足城区、龙水镇、万古镇设立了7×24小时自助办税服务点,覆盖全区纳税人集中区域,方便纳税人就近办税。同时利用12366纳税服务热线,开通云呼叫和24小时智能咨询,增加电话办税业务25项,实现“政策咨询、电话办税、业务交流”集成办理。

存量房交易纳税一次办好

“几年前办过一次二手房过户,需要拿着好多资料在各个窗口来回跑。”近日,李女士在大足区不动产登记中心一个窗口就把所有事情办完了,从缴税费到领房产证,总共才二十来分钟。

“办理二手房过户涉及的核税、缴税、缴费等信息实现了由系统‘自动提取、自动汇集、自动清分、及时入库’,税费缴纳完毕后,由税务系统自动将电子完税信息推送至不动产登记系统。”大足区税务局纳税服务科科长刘世莉介绍,到今年年底,还将实现契税、印花税费与不动产登记费等非税收入款项合并缴纳。前台一次缴纳,后台自动清分,企业或群众只需扫一扫二维码或刷一次卡,即可缴清存量房转移登记涉及的不动产登记费和各项税款。

在此基础上,大足区还在全市率先实现存量房交易微信、支付宝缴纳税费,在全市率先推出存量房登记交易税收“一窗受理、即办即取”集成套餐,平均办结时限压缩到30分钟以内。

“银税互动”助企业缓解融资难

重庆德水源管业有限公司是一家从事各类管件制造的企业。今年以来,受疫情影响,该公司举步维艰。了解到相关情况,大足区税务局帮助企业积极联系金融机构。不久,德水源公司就获得了建设银行300万元“银税贷”无担保低息贷款,让企业有了前行的保障。

近年来,大足区税务局围绕“信”换“贷”主线,积极为全区符合条件的中小微企业提供相关政策咨询和办税服务。其中,“银税互动”已覆盖区内所有银行金融机构,惠及企业户数数和授信金额逐年上升,2021年累计为全区670户次纳税人授信1.17亿元。

“今后,我们将加强与金融机构协作,将小规模纳税人纳入‘银税互动’范围,开发针对性强、覆盖面广的银税合作产品,更好地帮助企业缓解融资难题。”大足区税务局总会计师罗乐说。

老居民过上“新生活”

□ 新渝报记者 毛双 实习生 赵元元 吕正亭

“以前这里都是泥巴地,只有一条一条多宽的小路,路边堆满了杂物,又脏又臭,看起来很不美观。”在大足区棠香街道宏运商业城片区内,正在散步的市民曾洪斌感叹道,“改造过后,不仅路面整洁了,还修了休闲长廊,划了停车位,住起来比以前方便多了。”

宏运商业城片区修建于上个世纪90年代,共11栋楼,商住户600余户。小区公共空间狭小,改造前,存在配套设施不足、消防安全设施损坏、地下管网堵塞等问题,给居民生活和出行造成诸多不便。

去年7月,大足区启动2021年城镇老旧小区改造项目,这一片区被划入棠香街道老旧小区改造范畴,由此开启了提档升级之路。通过增加休闲健身设施,规范新增绿化,增加消防安防设施设备,梯间、围墙翻新及文化植入等,综合提升了小区的居住品质。

和宏运商业城片区同一批改造的还有大足区龙岗街道邮政家属院。

“这次改造,我们小区突出的防盗网全部更换了,所有的木窗换成了玻璃窗,小区的消防设施也更新了,生活更便捷了。”小区居民牟旦荣高兴地说。

此外,邮政家属院还将邮政元素融入小区改造中,老邮局寄衣物、明信片、家书抵万金等场景生动形象地在小区的文化墙上展现,令人眼前一亮。

“自从植入文化景观后,我们小区还成了大家争相打卡的网红地。”牟旦荣说。

据了解,2021年,大足区住建委同棠香街道、龙岗街道、智凤街道、邮亭镇、龙水镇等镇街对127个老旧小区实施了改造,涉及房屋484栋、建筑面积109.83万平方米、居民12956户。改造的项目主要包括小区内基础设施更新、服务设施建设与完善、房屋公共部分改造等。

“通过实施改造,提升了老旧小区的居住品质,消除了老旧小区居住安全隐患,进一步增强了老百姓的幸福感和获得感。”大足区住建委负责人表示,截至目前,2021年城镇老旧小区改造项目已基本完成。

据悉,今年大足区将持续推进老旧小区改造工作,计划改造老旧小区78个,预计今年7月进场施工。

水丰110千伏变电站将投用 有效缓解城区供电压力

新渝报讯(记者 何美林)近日,记者从国网重庆大足供电公司获悉,为有效应对迎峰度夏,该公司正组织各专业技术、施工人员加快大足区水丰110千伏变电站建设进度,力争今年7月建成投运。

目前,该变电站已完成基础开挖、基础浇筑、主控楼、电缆隧道等工程的施工及验收工作,电气安装已完成90%,所有变电设备正处于调试阶段。

为确保变电站建设高效推进,该公司成立专项工作组,统筹协调各方工作;组织各专业技术人员加快推进变电站配套设施施工及验收工作,按照相关的验收作业标准及反措要求严把安装质量和验收关。

据悉,水丰110千伏变电站建成后本期主变容量达10万千瓦安,可针对大足区龙岗片区用电负荷增长的情况,有效改善电网结构,缓解城区供电压力,提高供电可靠性。

大足供电公司将常态化跟进项目规划落实情况,配合做好配套电网建设和供电服务;通过优化电网结构、缩短供电半径的方式,增强供电能力和可靠性,为大足区经济发展提供坚实的电力保障。